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ISMERKEDÉS AZ EGYÜTTMCJ-
KоDÉS ÉRDEKÉBEN. Jegyzetünk 
címe talán ki is fejezi az el nem kö -
telezett országok első  tévészemléjének 
célját és feladatát. Az október els ő  
felében Herceg Noviban megrendezett 
tévéfesztivál valóban ismerkedés volt, 
hiszen hasonló bemutatkozásra mind-
eddig nem volt példa, következmény e 
pedig, mint ezt egyöntet űen hangoz-
tatták is a küldöttek, az együttm űkö-
dés megteremtése lesz.  

Az el nem kötelezett országok ls ű  
tévéfesztiválja iránt nagy érdekl ődés  
nyilvánult: 47 ország 73 küldötte  
vett részt rajta, s a részt vev ő  or-
szágok átlagban két-két produkció-
jukat mutatták be. A látott m űsor~ K  
tartalmilag és feldolgozásukban vál-
tozatosak voltak, s els ősorban az 
egyes országok nemzeti sajátosságalt  
tükrözték, de ami ett ől is fontosabb,  
a fesztivál alkalmat nyújtott arra,  
hogy a szakemberek felmérjék  az 
egyes országok tévéjének fejlettségi 
fokát, törekvéseit, m űsoraik művészi 
szintjét. Minden téren érezhet ők még  
a különbségek, de ez egészen termé-
szetes, hiszen egyes országokban (In-
diában és Nigériában például) már 
húsz éve van televízió, az országok 
zömében viszont csak egy évtizeúe  

vagy még ennyi ideje sem. A tévé  
fejlettségi fokától függetlenül minden 
ország tévéstúdiója az együttm űködés-
ben látja fejlődésének lehetőségét. En-
nek az együttműködésnek politikai 
platformját az el nem kötelezett or-
szágok nemrégi havannai csúcsértekez-
letének záróközleménye tartalmazta. 
E záróközlemény szellemében született  

meg Herceg Noviban is az a javas-
lat, hogy műsorcserével, káderképzés-
sel és műszaki koprodukcióval kell 
kezdeni az együttműködést. A feszti-
válon bebizonyosodott, hogy az, ami-
re egy országnak nincs elég ereje, 
összefogással megvalósítható. A köz-
vetlen és kölcsönös együttműködéssel 
érhető  el, hogy az el nem kötelezett 
országok tájékoztassák els ősorban egy-
mást, de az egész világot is társa-
dalmi és politikai életükr ől, kulturá-
jukról, hagyományaikról, törekvéseik-
ről. Erre annál inkább szükség van,  
mert a nagyhatalmak szolgáltatják a  

képi információ 96'/o-át. A tévével  
való ellátottság terén is a nagyhatal-
mak, elsősorban az Egyesült Államok  
vezetnek, s ennek következménye,  
hogy Amerikában minden második  
lakosra jut tévékészülék, Európában  
pedig minden negyedikre, azaz átlag-
ban minden családra. Ezzel szemben 
a legtöbb el nem kötelezett országot 
magába foglaló Afrikában 500 lakos-
ra jut egy készülék. Ázsiában és La-
tin-Amerikában már jobb a helyzet, 
mert ott 40 illetve 12 nézőre jut egy 
készülék.  

Tekintettel arra, hogy a tévétapasz-
talat országonként különböz ő, a be-
mutatott filmek is szinte csak mo-
zaikot rajzoltak ki, de érezhet ő  volt 
a cél, hogy minden ország saját lehe-
tőségét igyekszik kihasználni. A nép 
művelésben, a hagyományok ápolá-
sában, a művészeti értékek népszer ű -
sítésében s a kulturális törekvések  

elkarolásában keresték e lehet őséget,  
felmutatva a televízió missziójának  
tág terét éppúgy, mint tartalmi és  
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műfaji sokoldalúságát és a kifejezési 
formák és eszközök gazdagságát. A 
fesztiválon bemutatott különféle  mí 
fajú alkotások (gyermekm űsor, tévé-
játék, szórakoztató műsor stb.) közös  
vonása is a különbözőségben rejlik:  
abban, hogy minden ország televíziója  
a helyi színeket hangsúlyozza, a nem-
zeti sajátosságokat juttatja kifejezésre.  

A Herceg Novi-i fesztivál a prob-
lémák és szándékok feltérképezésév г l  
nyitott utat az el nem kötelezett  

országok tévéstúdióinak tartós együtt-
működésére. Az alakulóban levő  re-
gionális műsorbankok, a tervezett  
mondovfzió-program és m űsorcserék  
ügyében már megállapodások is szii-
lettek.  

PUPIN-EMLÉKCУNNEPSÉG VAJ-
DASÁGBAN. Mihajlo Pupin tudós  
születése 125. évfordulója tiszteletére  
október elején Vajdaság több helysé-
gében rendeztek emlékünnepséget. Új-
vidéken a Tartományi Képvisel őház  
dísztermében, mintegy 50 hazai és 
külföldi fizikus részvételével, tudomá-
nyos tanácskozás volt, amelyen ismé-
telten felmérték Pupin találmányai-
nak, elsősorban a világhírű  pupincséve  
jelentőségét (a telefontechnikában  

használt önindukciós tekercs a nagy  
távolságú beszélgetéseket teszi lehet ő -
vé), s tudósunk hozzájárulását a mo-
dern fizika megteremtéséhez. Pupin  
tudományos és műszaki eredményei-
nek számbavétele mellett a tanácsko-
zás egy külön szakosztálya a tudós  
társadalmi és politikai állásfoglalásá-
ról értekezett, els ősorban az amerikai  
jugoszláv . kivándoroltak körében ki-
fejtett tevékenységér ől.  

A záróünnepségre október 7-én a 
tudós bánáti szülőfalujában, Idvorban  
került sor, ahol leleplezték a szobrát,  
és a Pupin-emlékmúzeum avatásával  
maradandó emléket állítottak neki.  

Az évforduló tiszteletére az YJjvi-
déki Televízió dokumentum-drámát  

készített Pupin életér ől, amelyben  a 
szerző, Milenko Vučetić  Pupin életé-
nek azt a szakaszát dolgozta föl, ami•  
kor ugyan nevét tekintély övezte már,  
de még mindig óriási harcot kell vív-
nia az ellene dolgozó érdekcsoportok-  
kal. Pupin alakját Petar Kralj alakf-
totta meggyőző  hitelességgel, a drá-
ma rendez ője pedig Sava Mrmak  
volt.  

SZIRMAI-EMLÉKNAP VERBÁ-
SZON. Az idén Verbászon tartották 
meg a Szirmai Károly Emléknapot, 
melyet minden évben, az író halál á-
nak évfordulóján rendeznek meg fel-
váltva Temerinben, Szirmai szül őhe-
lyén, illetve Verbászon, ahol életének  
java részét töltötte, s ahol örök ~l-
mát alussza. Az idén október 13-án  
tartotta ünnepi ülését a Szirmai vá-
roly Emlékbizottság. Az ülés részve-
vői megemlékeztek Szirmai Károlyról,  
Aleksandar TiŠma pedig átvette az  
idei Szirmai Károly Irodalmi Díjat, 
melyet Škola bezbožništva című  no-
vellás kötetéért ítélt neki oda a Sa-
va Babić, Boiko Ivkov és Božidar  
Kovaček összetételű  bíráló bizottság.  
Zsigmond Gyula, az Emlékbizottság  
eliöke méltatta Szirmai Károly élet-
művét, a díjat odaftél đ  zsűri nevében  
pedig Bolko Ivkov okolta meg a  
döntést. Aleksandar Tišma meleg sza-
vakkal emlékezett meg Szirmai Ká-
rolyról s köszönte meg a díjat. Itt  
említjük meg, hogy Ivo Andrić  eml-
kére alapított irodalmi df jat is Alek-
sandar Tišma kapta ugyanezért a k ~-
tetéért, szinte egyidej űleg a Szirmai-
dfjjal. Egyébként Tišma másodszor  
részesült a Szirmai-díjban, melyet Te••  
merin és Verbász községek önigazga-
tási művelődésügyi érdekközösségei  
alapítottak. A díjat, mely oklevélbál,  
pénzösszegből s a Szirmai Károly iia  
által adományozott arany emlékérem-
ből áll, a legjobb vajdasági elbeszélés-
kötetért (télik oda egy évben ma- 


